



逸夫 千古 千古 一夫 (洛阳行)

# 百岁之年 应邀来洛

2007年9月,邵逸夫曾偕夫人来洛参观访问,其风采让众多接待、陪同人员印象深刻



二〇〇七年九月十八日,方逸华(左二)接受唐三彩礼物 (记者翻拍)

逸夫一行游览龙门石窟景区时,曹燕曾担任讲解员,她说——

给邵逸夫讲解过的曹燕 (记者翻拍)



(上接A12版)

邵逸夫游览龙门石窟景区时,曹燕曾担任讲解员,她说——

## 他是一位和蔼有风度的绅士

□记者 陈晓佳 通讯员 张亢亢/文 见习记者 杜卿/图

2007年9月18日,邵逸夫与夫人方逸华到龙门石窟参观游览时,是洛阳龙门文化旅游集团唐风讲解服务有限公司讲解员、时年26岁的曹燕为其作的讲解。昨日,得知“故人”仙逝,曹燕动情地说:“邵逸夫是一位和蔼有风度的绅士。”

曹燕说,当天风和日丽,景区方面作了充分的准备,除了中文导游,还配备了英文导游。

当日10时许,曹燕和同事在龙门石窟景区门口迎接。见到邵逸夫,曹燕感觉很亲切:“他没有架子,没有距离感,就是一位可爱可敬的老爷爷。”

邵逸夫在夫人方逸华的搀扶下,坐在电瓶车的第二排,曹燕坐在电瓶车副驾驶的位置。

曹燕说,邵逸夫话很少,有时会和夫人交流,他的夫人有时还会转达邵逸夫所说的话。出于对老人的尊重,这次讲解曹燕没有使用扩音器,还特意放慢了语速。

在奉先寺前,当讲到龙门石窟的

开凿历史及部分佛像被破坏的原因时,邵逸夫很感兴趣,听得很认真,还不住地点头。“他很尊重人,会给你回应,很有风度。”曹燕说。

方逸华也给曹燕留下了很深的印象:“她很热情,听完讲解还在卢舍那大佛前照相,有人要求与她合影,她也不拒绝。”曹燕说,在参观卢舍那大佛时,方逸华给出了很高的评价——“卢舍那的微笑很美,深深地打动了我。”

道别时,邵逸夫还和工作人员一一握手,用带有港台音的普通话说说:“谢谢你们,这里很美。”

### 相关链接 洛阳高校学生网祭邵逸夫

□记者 郭秩铭

昨日,在洛阳一些贴吧、论坛以及微信、微博中,洛阳的大学生们用自己的方式表达对邵逸夫先生的哀思。

来自五湖四海的大学生们在论坛上回忆自己求学过程中遇到过的“逸夫楼”,这才发现,原来自己在小学、中学时并不知其意的“逸夫楼”,在全国各地都有。

他们将身边的“逸夫楼”拍照、发微博,以此来寄托对邵逸夫的缅怀。毕业于洛阳师范学院的网友“潮汐”在微博中写道:“向邵逸夫107岁的一生致敬。百度地图上的‘逸夫楼’密密麻麻,它们比任何文字都更有力量……”

在洛阳理工学院贴吧里,网友“完美蜗牛”说:“人们不会忘记邵老,因为有那些陪我们度过生命中最美好时光的‘逸夫楼’。”

洛阳师范学院2013届毕业生姚光远,现在在香港中文大学攻读研究生。得知邵逸夫去世的消息,他说:“在为准备去香港读书的日子里,我在师院逸夫教学楼里度过了许多个奋斗的日日夜夜。‘逸夫楼’,不仅仅是记忆中的一栋楼,更是记载着我青春的载体,对我有重要意义。从今天起,我会以邵老的精神为标杆,在人生的道路上不断努力。”

## 邵老对洛阳对三彩的心意让洛阳美陶三彩工业有限公司总经理刘炜永远难忘——三彩结缘 情谊绵延

□见习记者 刘晓宇 实习生 全庆亚

2007年9月初,洛阳美陶三彩工业有限公司总经理刘炜就接到有关部门通知:邵逸夫先生要到公司参观。

“当时,我们公司上下都非常兴奋。”刘炜说,公司的工作人员迅速行动起来,为迎接邵逸夫作准备,还特意邵老设计了礼物,并第一时间赶制出来。

然而,9月18日那天,刘炜和公司员工只等到了邵逸夫的夫人方逸华。“方逸华的随从人员解释说,洛阳是唐三彩的故乡,邵逸夫先生对唐三彩及其制作工艺充满好奇。此次来洛阳,他再三叮嘱一定要安排参观唐三彩的制作流程。可美陶三彩工业有限公司

的厂房有两层楼,这对已届百岁的邵逸夫来说,行动起来太不方便。所以,邵老到公司参观的计划被取消了。”刘炜回忆说。

当时,刘炜将为邵逸夫制作的礼物——“百岁寿星”“福祿寿喜”等唐三彩工艺品交给了方逸华。接过礼物,她惊讶道:“洛阳的礼物太令人意外了!”

令刘炜没想到的是,20天后,他收到一份意外惊喜——原来,在送给邵逸夫的礼物中,10个唐三彩工艺特制的“TVB”图标引起了邵逸夫的关注,他托人告诉刘炜“这些唐三彩工艺品太棒了,我非常喜欢”。

邵逸夫还给美陶三彩工业有限公司发来订单,要为香港电视广播有限

公司年庆定制一批唐三彩工艺的台标冰箱贴。

然而,冰箱贴赶制好了,却因2008年年初南方遭遇暴雪、交通几近瘫痪,被“困”在了南京。正在刘炜焦急不已时,邵逸夫托人发来邮件说,知道全国各地都在救灾,非常理解,这让刘炜和同事们感慨不已。

最后,这批冰箱贴比原定时间迟到了一周抵达目的地,还没等刘炜致歉,他却再一次收到邵逸夫托人发来的邮件:“为了唐三彩工艺的延续和发展,任何时候你们有任何需要,我们都会鼎力支持。”

刘炜说,这是邵逸夫先生对洛阳流淌的情谊。